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RÄTSEL
Kreuzworträtsel

Bedeutung der Wörter:
a) wagrecht: 1. Französisch «und»; 3. Aegyptischer Sonnen-

gott; 5. Staat in Venezuela; 8. Nebenfluß der Donau; 10. Ein-
fältiger Mensch; 13. Stadt in Frankreich; 15. Zahlwort; 16. Vor-
derasiatisches Hochland ; 17. Japan. Silbermünze; 18. Französisch
«See»; 19. Moderne Kriegsmaschine; 20. Stadt in Südholland; 21.
Tierlaut; 23. Stadt am Bottnischen Meerbusen; 25. Getränk; 27.
Japanisches Gewicht; 29. Papageienart; 30. Flächenmaß; 31. Fluß
und Ort in Serbien; 32. Deutscher Badeort; 34. Englische Anrede;
35. Römischer Hirtengott; 36. Gewässer; 38. Stadt in Brasilien;
39, Kaufmännische Abkürzung; 40. Nebenfluß des russischen
Flusses Ural; 41. Japanisches Wegemaß; 42. — 30; 43. Baum;
44. Schweizer Kanton.

b) senkrecht: 1. Holländische Elle; 2. Bodensenkung; 3.
Schuhwichse; 4. Französische Stadt im Arondissement Dieppe;
6. Fortbewegungsmittel; 7. Erdteil; 8. Fabeltier; 9. Japanische
Scheidemünze; 11. Sagengestalt; 12. Fabeltier; 13. Berg am Vier-
waldstättersee; 14. Papageienart; 21. Teil des Auges; 22. Schweizer
Kanton; 24. Dorf im Kanton Zug; 26. Zuchtschwein ; 27. Kurort
im Tirol; 28. Hoher arabischer Titel ; 29. Tonstufe; 33. Himmels-
richtung (abgekürzt); 35. Fluß in Italien; 37. Nahrungsmittel.

2 + 4

36 : 3

3X7
16 + 9

25 + 1

15 : 3

7X3
14 + 7

Kryptogramm.

Die Auflösung nennt ein
modernes Verkehrsmittel.

Fehlrätsel.
se — tead — kad — ni — nu — os — ral — re —

ter — tor — um — um
Unter Hinzufügung der Silbe «mi» als zweite in jedem Wort

sollen aus vorstehenden 14 Silben 7 Wörter gebildet werden, deren
Anfangsbuchstaben richtig geordnet, ein altes Danziger Bauwerk
nennen. Wie lauten die Wörter und wie heißt das Bauwerk?

Auflösung zum Rösselsprung in Nr. 26

Der Mond.
Und grämt Dich, Edler, noch ein Wort
Der kleinen Neidgesellen?
Der hohe Mond, er leuchtet dort
Und läßt die Hunde bellen
Und schweigt und wandelt ruhig fort
Was Nacht ist, aufzuhellen.

Von Gottfried Herder.

Auflösung zum Silbenrätsel in Nr. 26

Allzuscharf macht schartig."
1. Ahasver, 2. Lachenal, 3. Lohengrin, 4. Zitadelle, 5. Urserental,
6. Sachalin, 7. Cohunepalme, 8. Haakon, 9. Aurora, 10. Rotation,

11. Fridolin, 12. Magazin

Auflösung
zum Diabolorätsel

in Nr. 26

GRUBE
E I D

I
EMS

SALAT

Auflösung
zum Rundlaufrätsel

in Nr. 26

NADEL
R A A B E

ORNAT
TANNE
O R K AN

DETEKTOR
Auflösung zur Vereinigungs-Aufgabe in Nr. 26

Sendespiel

Auflösung zur arithmetischen Aufgabe in Nr. 26

1+2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7+8X9 100

Auflösung zum Logogriph in Nr. 26

Raupen — Graupen

BRIDGE
Bridge-Aufgäbe Nr. 28

Y teilt und sagt «Ein Treff». B paßt, Z nennt «Ein Coeur». A : «Ein
Pik». Y: «Drei Cœur». B: «Drei Pik». Z: «Vier Coeur». A: «Vier
Pik». Y und B passen, Z doubliert. Y spielt die Cœur-Dame aus.
Die Kartenverteilung bei A und B ist folgende:

4k A, B, 9, 8. 5

V 7

> 10,7,6,5,3

Wie ist die mutmaßliche Kartenverteilung bei den Gegnern Y
und Z und wie muß gespielt werden, wenn A und B ihren Kon-
trakt erfüllen? Ist richtig gereizt worden?

Lösung der Bridge-Aufgabe Nr. 27

Stich Y B Z A
1. Karo As Karo 4 Karo 9 Karo 3

2. Karo 2 Karo 10 Karo König Karo 6

3. Karo 5 Treff 3 Cœur König Cœur As
4. Pik 3 Pik Dame Pik 10 Pik 5

5. Pik 4 Pik 2 Pik Bube Cœur 2
6. Karo 7 Pik 6 Cœur 9 Cœur 8

7. Treff 5 Treff Dame Treff 10 Treff 2
8. Karo 8 Karo Dame Cœur 10 Cœur 3

9. Treff 8 Treff 9 Treff 7 Treff 6

10. Pik 7 Karo Bube Cœur Bube Cœur 4

11. Treff König Treff As Treff 4 Treff Bube

12. Pik 8 Pik As Cœur Dame Cœur 5

A hat jetzt noch als sicheren Stich sein letztes Atout, die Cœur 7 in der Hand und
hat somit seinen Kontrakt erfüllt.

§CHACH
Zuschriften in Angelegenheiten der Schachspalte bitten wir direkt

an den Redaktor: Herrn Josef Niggli, Kasernenstr. 21c, Bern zu richten.

Partie Nr. 32

SPANISCH
Gespielt in einem Wettkampf im Manhattan Chess Club zu
New York Ende April 1930. Kashdan blieb Sieger mit 5:3

bei zwei Remisen.

Weiß: Lrfjor Steiner, Budapest. Schwarz: iCtjWd«, New York.

") Um eine Erklärung im Zentrum herbeizuführen.

') Kashdan verteidigt sich nach Rubinsteins bewährtem Re-

zept; nun ist der schwarzen Stellung nur schwer beizukommen.
"') Die Chance des Schwarzen liegt auf dem Damenflügel.
") Ganz Marke Rubinstein!

') Erweist sich als schwerer Fehler. Weiß mußte sich unter
allen Umständen zu 26. LXé5 entschließen, um nach 26....,
dXé nicht mit 27. bXc wegen des Qualitätsverlustes durch
7. Lc5, sondern mit 27. Tf3 fortzufahren.

0 Erzwingt Oeffnung der a-Linic, auf der Schwarz bald ein-
dringt.

°) Das stufenweise Vortragen des schwarzen Turmes ist be-
merkenswert.

*") Noch immer war durch Vereinfachung mittels 32. SXe5
das Schlimmste abzuwenden.

") Offenbar hatte Steiner dieses elegante Opfer bei der Vor-
ausberechnung zu wenig gewürdigt.

") Auf 34. Tg2 folgt einfach 34.... SXf3+ und Schwarz
gewinnt die geopferte Figur zurück.

") Weiß hat nach großer Materialeinbuße etwas Angriff
erlangt, so daß es bis zum Schluß der Partie noch wild hergeht.

") Nach 40. Th2 stellt sich Schwarz mit 40. h6 vollkom-
men sicher und würde mühelos gewinnen.

*'') Weiß gab auf, da etwa nach 53. Dg3+, Kh6 54. De3+
nicht nur 54.,.., Kg7 55. Dc3+, Df6 56. DXc2, TXbl! 57.
DXbl, Dg6+, sondern auch 54...., Kh7 55. LXc2+, Kg8
für ihn trostlos wäre.

Eine lebhafte Partie, wie sie zwischen zwei Angriffsspielern
ja nicht anders zu erwarten war.

Anmerkungen für die «Zürcher Jllustrierte»
von Schachmeister Dr. A. Seitz.

Problem Nr. 66
TH. HESS

Wiener Schachzeitung 1930

abedéf gh

b c d é f g h

Matt in 3 Zügen

1. é2—é4 é7—é5
2. Sgl—f3 Sb8—c6
3. Lfl—b5 a7—a6
4. Lb5—a4 Sg8—f6
5. 0—0 Lf8—é7
6. Tfl—él b7—b5
7. La4—b3 d7—d6
8. c2—c3 Sc6—a5
9. Lb3—c2 c7—c5

10. d2—d4 Dd8—c7 *)

11. h2—h3 0—0
12. Sbl—d2 Lc8—d7
13. Sd2—fl *) Ta8—c8 ')
14. d4—d5 Sf6—e8
15. g2—g4 g7—g6
16. Sfl—g3 / Se8—g7
17. Lei—h6 f7—f6 *)
18. Sf3—d2 Tc8—b8! ®)

19. b2—b3 Sa5—b7
20. f2—f4 e5Xf4
21. Lh6Xf4 Sb7—d8
22. Ddl—é2 Sd8—f7 ®)

23. Tel—fl Dc7—c8
24. Tfl—f2 Sf7—é5
25. Tal—fl c5—c4
26. b3—b4? *) a6—a5 ®)

27. a2—a3 a5Xb4
28. a3Xb4 Tb8—a8
29. Sd2—f3 Ta8—a3
30. Lf4—d2 • Ta3—a2
31. Lc2—bl, Ta2—al ")
32. Ld2—h6?) Ld7Xg4!")
33. h3Xg4 Dc8Xg4
34. Sf3—d4 Q Dg4Xg3+

35. Tf2
36. Sd4

Problem Nr. 67
W. T. Kock

Magyar Sakkvillag 1930

Problem Nr. 68
F. Schetelich

Die Schwalbe 1929

37. e4Xf5
38. Lh6Xf8
39. Dé2—h5
40. Tg2Xg5+ ")
41. Dh5Xg5+
42. Dg5—h5+
43. Dh5Xh7+
44. f5—f6
45. Dh7—b7
46. Kgl—g2
47. Db7Xb5
48. f6—f7
49. TflXf7
50. Db5—b8+
51. Db8—c7+
52. Dc7—c3+
Aufgegeben ''')

Matt in 2 Zügen Selbstmatt in 4 Zügen

g6—g5
Lé7Xf8

Dc3Xb4
f6Xg5

Kg8-f7
Kf7—e7
Ké7—d8

c4—c3
Db4—c5+

Dc5—c7
c3—c2

Sé5Xf7
Dc7Xf7
Kd8—e7
Ké7—f6
Kf6—g5

Lösungen:

Nr. 63 von Dr. Seidemann (Kd7 Dél Sc6 h3 Bc2 d3;
Kd.5 Ld8 f3 Sf4 g2 Bc5 d4 f6 g4. Matt in 2 Zügen.)

1. Dé3 (Zugzwang).
1... BXD SXD Sf4bel. Ld8bel. Lf3bel. c5 f5 g4bel.
2. c4 Sf4 Dé6 Sé7 Dé4 Dd4:De5 Df3

') Eine oft gespielte Variante, in der beide Meister gleich gut
beschlagen zu sein scheinen.

0 Für dieses Eröffnungssystem typisch: Angriff auf die
schwarze Königsstellung.

Nr. 64 von Fränkel (Kb3 Da6 Th6 Lf2 Sé6 é8 Bc2 é3;
Kd5 Th8 La8 b4 Bb5 c6 c7 é5 f3 h7. Matt in 3 Zügen.)

1. Da5ü (droht DXb4 3. é4 od. S6 c7=f=)

1.... LXa5 2. Sc5! 3. é4 od. Th5#=
1. Lc3 (d2, él) 2. S6 c7+ 3. Sd6 od. Da7=t=
1.... La3 (d6, é7, f8) 2. Dd2+ 3. Dd3=#
1.... Lc5 2. SXc5 3. c4 od. Th5d=
Ein schwieriges und schönes Stück!

Nr. 65 von A. C. White (Ka6 Dd7 Te4 h2 Lc6 Sa3

Bd2; Kd3 Dd6 Lg7 Bc7 e6. Matt in 2 Zügen.)
1. Tb4! (Zugzwang). Man suche die Erwiderungen auf DXD,

Dd5, Dd4, L bel., é6—e5.



Zahnverfall wird durch
Bakterien verursacht

werökw

HDH
ist, wie bewiesen worden ist, der Belag,

welcher die Zähne ihrer natürlichen Farbe
beraubt und Zahnkrankheiten begünstigt.

Sie müssen den Film entfernen. Versuchen Sie zu diesem Zweck die spezielle
filmentfernende Zahnpasta. Ihre Zähne werden durch sie besser geschützt.

Pflegen Sie Ihre Zähne, um sie vor Zahnverfall
zu schützen und um Pyorrhoe vorzubeugen? In
diesen? Falle ersuchen wir Sie, unbedingt einen
Gratisversuch mit einem Erzeugnis zu machen,
welches, wie es heute steht, unter den Zahn-
reijiigungsmitteln den bedeutendsten Fortschritt
zu verzeichnen hat.

Z)/«« ifo&mriz, d/e

Was verursacht Zahnverfall? Die Tätigkeit
bestimmter Bakterien. Man schätzt, dass wenig-
stens 80 % aller Zahnleiden unmittelbar durch
bakterielle Infektionen verursacht werden.

Die grösste Schwierigkeit liegt darin, die Bäk-
terien (es sind ihrer Millionen) zu erreichen, denn
sie sind in einem Film oder Belag festgehalten,
der sich an Zähne und Zahnfleisch fest ansetzt
und sie dadurch in innigem Kontakt mit den-
selben hält. Gewöhnlichen Antiseptica geli'ngt es
nicht, den Film aufzulösen, um dadurch die in
ihm enthaltenen Bakterien zu zerstören.

Dank Bemühungen der Wissenschaft, diese
Schwierigkeit zu bekämpfen, ist Pepsodent erfun-

den worden. Pepsodent wirkt schonend und in
einer ganz einzigartigen Weise, welche man up-
bedingt bemerken muss, sobald man es verwendet.

Diese Wirkung besteht darin, dass es den Film
so vollkommen auflöst, dass er nachher ohne die
geringste Gefahr für den Zahnschmelz entfernt
werden kann, denn es enthält keinen Bimsstein
oder abschleifende Bestandteile. Es ist eine weiche
Creme, die sogar für die Zähne von Kindern und
für empfindliches Zahnfleisch empfohlen wird.

Denn kein anderes Erzeugnis kann Ihr Zahn-
fleisch und Ihre Zähne bis zu einem solchen
Grade schützen und den letzteren gleichzeitig
blendendes Weiss und unvergleichliche Sauberkeit
verleihen. Verlangen Sie ein Gratismuster mittels
nebenstehendem Coupon. — Zögern Sie nicht!
Verwende» 5» zw«W tag/z'c&. 5#c£é» 5ïe

zweiW öra <*#/.

gesetzlichPgDSAttgJVl
geschützt BHHM!H9naBBBnHnaHnffl

DieSperiaZ-Za/mpasJa zurßeseirigimgconFilm

3338

GR ATIS - 1 0-TAGE-TUBE
Pe/>;oc£ent-.De/>of 0.P/>nr»j<ice«ftc4 A-G.,

75, Z«ricÄ.

.Senden £e «ne Grato-iO-7nge-7«&e nn.-

A/nwe;

v4dre«e.-

Bitte um deutliche Sdhrift. Nur eine Tube per Familie.

*<0-4. 7. 30.



880 ZÜRCHER ILLUSTRIERTE Nr. 27

fi/2 Ge^c/ie/i^
Z)dJ /ezz/e d/Zge/nem 6e/z'e6/e „ IPdA^Ddc/es
/ö//erc/e/2 ezgre/ sz'c/2 5e/r gz// <3/5 Gesc/ze/z/*
dr/z'/e/. //? d//e/7 7>zz/z/e/z Pdr/e/z z's/ es .?e/zr

prd/Zz'sc/z d£/5 IPdcfa/uz/z /zerges/e///, z.s/ Gfe
/za/6 .ye/zr Ze/cft/ z//zc7 c/oc/z gz// öer.ycM'e#6dr.
5/e Zö/z/ze/z rz/Tz/'g nasse Ddc/e/zose/z, /fos/zz/rze
/ro///er/z/cfter 0/7</ /z?ds -Sze /7?o//e/2, /zmez/z

s/op/e/z, z/72nzer 6/e/6/ es ates e/egazz/e z/nc/
sdz/6ere Daz/e/öT/erc/ze/z, c/ds az/cft 6ez /Tz/ze/z

n/cft/ /e/î/e/2 zzj/rc/. 5/e Mzz/ze/z es 2/2 //reo?
Zec/er/ödreope^c/dT? 0/2oer62/2z//zz/z d/zsz/zdz/e/z.

Einerlei • • •
ob im dichten Verkehr der Stadt oder

auf der langen Steigung der Strassen

im Gebirge, Esso gibt dem Motor die

Riesenkraft, die das Fahren weicher,

angenehmer und zuverlässiger macht.

Tanken Sie Esso bei den sil-
bernen Pumpen, oder aus der

geeichten 1 o-Literkanne.
S30Ï1005

STANDARD MOTOR OIL » &S<> • STANDARD BENZIN

ÄÄfiM

47"£i/£Z? 77WVWEA, ZW/CW

Technikum Konstanz
I I \ c?/77 /?ocfen.5ee

Ingenieurschule für Flusscu^bau und Auto=
mobilbau, alle;. Alascliincnbau und Elektrotechnik

KEINE LEEREN WORTE sondern BEWEISE
DIE WiR IHNEN MIT EINER UNENTGELTLICHEN UND UNVERBINDLICHEN

PROBEFAHRT BEIBRINGEN WERDEN. GÜNSTIGE ZAHLUNGSBEDINGUNGEN

- v- * _
MM. Panchaud & Cie., A.-G-, Ao<»frv*/ewe. /ft/e tfe /Vo//a/7ge 7S, Genève

Senden Sie mir kostenlos und franko Ihren illustrierten Katalog Nr—58_

A/awe :
Äerj/2:

Adresse.. _W:H"Ä»; - ' \

Kaufe aus Deiner Zeitung und Du kaufst gut

DerZahne lflohl
ueptöfpgfltyM

TRY BOL bietet alles, was man

von einer Zahnpasta überhaupt

verlangen kann, kostet aber nur
Fr. 1.20. Um Ansteckungen vorzu-
beugen, und den Atem rein zu

halten : Trybol-Mundwasser, die

Flasche zu Fr. 2.50

St. Moritz
Hochalpine Koch- u.

Haushaltungsschule

Villa „Salet"

Empfehlungen u. ausführliche Prospekte durch

Prem 77. Gfz/-ToöZer wwd Dr. med. P. Dm/

/za/e/3
5060/225
/zazzr /

Sie leiden nicht an fettigen oder zu
trockenem Haar. Sie müssen nicht
befürchten, daß man an ihnen Haar-
schuppen entdeckt oder daß sich ein
ungesunderHaarausfall einstellt, denn
sie reiben ihr Haar regelmäßig mit
Pilosit ein, denn dessen Wissenschaft-
lieh ausgewählte Kräuterextrakte stär-
ken den Haarwuchs, geben dem Haar
ein schönes weiches, seidenglänzendes •

Aussehen. Pilosit wird fettfrei für
fettreiches Haar, fetthaltig für tro-
ckenes Haar, extra trocken für Bubi-
köpf hergestellt. Preis per Flasche
Fr. 3.50, per Doppelflasche Fr. 6.—.
Hierzu verwenden Sie zur Kopf-
wasche nur das prachtvoll schäumen-
de UHU SHAMPOO, es ist reizlos

_ £4 und garantiert rein. Preis 30 Cts.it In allen Apotheken, Droguerieniund
Parfümerien erhältlich.

UHU A.-G., Parfümeriefabrik
BASEL, Dep. 64
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